PODROZE TO PRZYGODA!

Scenariusz do ksigzki ,,Kalinka na fali”
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Materiaty dla nauczycieli uczniéw w wieku 9-12 lat
oraz bibliotekarzy



CELE OGOLNE:

rozwijanie kompetencji jezykowych,

rozwijanie umiejetnosci wspoétpracy w grupie,
rozwijanie zdolnosci manualnych,

rozwijanie umiejetnosci prezentacyjnych,

rozwijanie umiejetnosci analizy, syntezy i kategoryzacji.

CELE OPERACY]JNE :

uczen potrafi postugiwac sie mapg oraz nawigowac

do wybranego punktu,

uczen potrafi rozpoznawac odgtosy zwierzat morskich,

uczen potrafi czytac ze zrozumieniem oraz wykorzystac

zdobyte informacje podczas prezentacji,

uczen potrafi dokonywac wyboru i kategoryzowa¢ przedmioty

pod wzgledem ich przeznaczenia,

uczen potrafi stworzy¢ krotkg relacje oraz przedstawic jg grupie, /
uczen poznaje informacje na temat krajéw, podrézowania,

zwierzgt oraz nawigacji. /.Y\

MATERIALY:

ksigzka Kaliny Jakubczak , Kalinka na fali. Zycie to przygoda!”,
plakietki z napisami ,Chorwacja”, ,Czarnogora”, ,Maroko”, ,Gibraltar”,
mapy lub plany miasta z zaznaczonymi trasami,
komputer lub odtwarzacz z gtosnikiem,
szanta ,Kalinka na fali": tekst, nuty i karaoke:
* https://youtu.be/WhZjjzzdazs8,
nagrania odgtoséw zwierzat morskich (dostepne na przyktad w serwisie
YouTube), przyktadowe linki:
+  https://www.youtube.com/watch?v=2bml|9diwA0l ,
+  https://www.youtube.com/watch?v=Ck_n9zmnKzQ ,
+  https://www.youtube.com/watch?v=MwLLInP76nQ ,
+  https://www.youtube.com/watch?v=5mdoamOa_jk,
materiaty plastyczne: kartki, kredki, pisaki, dtugopisy,
karteczki z zawartos$cig ekwipunku podroéznika,
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PRZEBIEG ZAJEC

WPROWADZENIE:

Uczniowie zostajg podzieleni na grupy losujgc plakietki z napisami
~Chorwacja”, ,Czarnogoéra”, ,Maroko”, ,Gibraltar”. Kazda z grup dostaje
do przeczytania fragmenty ksigzki (Chorwacja - rozdziaty: ,Chorwacja - czy
to daleko od Polski”, ,888 portow i zatok”; Czarnogoéra - rozdziaty: ,Czy to
dolina elfow?”, ,Wielkoludy i tyrolka”; Maroko - rozdziat: ,Kiedy schodze na
lgd”; Gibraltar - rozdziaty: ,Legendy i kolosy”, ,Przystanek przed oceanem”),
a nastepnie korzystajgc z informacji w nich zawartych, przedstawia sie innym
grupom. Przedstawienie moze odbyc sie na przyktad za pomocg opowiesci,
plakatu lub kalamburdw.

CZESC WLASCIWA:

1. ,Sztuka nawigacji” - kazda z grup dzieli sie na potowe. Jedna podgru-
pa otrzymuje mape lub plan miasta z zaznaczonymi najwazniejszymi
punktami oraz drogg pomiedzy nimi. Druga podgrupa otrzymuje taka
sama mape, bez zaznaczonej drogi. Zadaniem pierwszej podgrupy jest
wyttumaczenie drugiej podgrupie jak przebiega trasa narysowana na ich
mapie. Po zakoniczeniu zadania, kazda z grup ma okazje opowiedzie(¢, czy /
nawigowanie jest trudne oraz ktore z zadan wydawato sie tatwiejsze -

opisywanie czy odtwarzanie trasy. /Y\
2. ,Morskie zwierzeta swiata” - zadanie dZzwiekowe. Prowadzacy zajecia

rozdaje grupom czyste kartki i dtugopisy. Nastepnie odtwarza kilka odgto-
sow morskich zwierzat (np. foka, orka, delfin, wieloryb). Zadaniem grup
jest rozpoznanie odgtoséw oraz zapisanie nazw zwierzat na kartkach.
Na koncu uczniowie dzielg sie swoimi odpowiedziamii omawiajg zadanie
z nauczycielem.

3. ,Przygotowanie do podrézy” - kazda z grup otrzymuje zestaw kartek
z rysunkami przedstawiajgcymi ekwipunek podroéznika (np. apteczka,
jedzenie, butelka wody, okulary przeciwstoneczne itd.). Grupy majg za
zadanie wybrac najbardziej potrzebne przedmioty w zaleznosci od $rod-
ka transportu jakim sie poruszajg: jacht, samolot, autokar, rower. Kazdej
grupie przydzielony jest inny Srodek transportu. Po wykonaniu zadania,
uczniowie omawiajg z nauczycielem, jakie rzeczy wybrali i dlaczego.

4. ,Reporter” - kazda z grup przygotowuje krétkg scenke, w ktérej prowa-
dzi relacje z wybranego przez siebie miejsca na Swiecie. Pozostate grupy
majg za zadanie odgadng¢, gdzie znajdujg sie reporterzy.

ZAKONCZENIE: KﬂLlNKﬂ i
! chle To przggoda )
.Poczuj sie jak w tawernie” 22
- uczniowie majg okazje wykonac szante ,Kalinka na fali”
(do ktorej tekst napisat Olgierd Wgsowicz
a muzyke skomponowata Anna Maria Huszcza)
w oparciu o tekst, nuty oraz karaoke:

*  https://youtu.be/WhZjjzzdaz8
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Kalinka na fali

st. O. Wasowicz
muz. A.M. Huszcza
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2 Kalinka na fali
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1. Hej! Oto jest Kalinka!
Zeglarka to szczesliwa.
Hej! Razem z nig piosenka
niech po swiecie ptywa! 2x

A gdy poczujesz w sobie

zew przygod 1 podrdzy,

Hej! Rusz, gdzie fale morskie,
gdzie sie dzien nie dtuzy! 2x

Ref. Ahoj! Ahoj! Ahoj! Ahoj! Ahoj! Ahoj! Ahoj! 2x
Hej! Na poktad, dzielna dziewczynko!
Hej! Mlodziencze, wrazen tak gtodny!
Hej! Na morze razem z Kalinka!
W strone marzen! Z wiatrem w zawody!

W rejs ruszajcie z mloda zeglarka
sladem barwnych jej opowiesci!
Akcja ptynie jak woda wartko,
tysigc jeden przygod pomiesci!

2.Co jedza dzikie ptaki?
Czy woda wszgdzie stona?
Co spiewa sie w Chorwacji
1 gdzie jest Lizbona? 2x

Czy wszedzie piasek ztoty?
Czy w Szwecji rosng palmy?
Czym sg zeglarskie szoty?
Wszystko to poznamy! 2x

Ref. Ahoj! Ahoj! ...

3. Hej! Ha! Wiec czytaj zwawo!
Hej! Ha! Co za przygody!

Hej! W gore zagle smiato,
nowe odkry;j lady!

A moze za lat kilka

tez staniesz na poktadzie,
podazysz jak Kalinka

szlakiem wlasnych marzen? 2x

Ref. Ahoj! Ahoj! ...




